

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
κ. ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΛΟΓΟΣΚΟΥΦΗ  
ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ (ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ)  
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ**

**Τετάρτη 26 Μαΐου 2004**

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

κύριε Πρωθυπουργέ,

κυρία Πρόεδρε της Βουλής,

κύριε Πρόεδρε και μέλη του ΣΕΒ,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Η οικονομική πορεία της χώρας βρίσκεται σε μία κρίσιμη καμπή.

Σε λιγότερο από ογδόντα μέρες αρχίζουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες. Η εθνική προσπάθεια για τη διοργάνωση των αγώνων σημάδεψε την πορεία της χώρας και της οικονομίας της τα τελευταία χρόνια. Η επιτυχία της διοργάνωσης θα μας δώσει μεγαλύτερη εθνική αυτοπεποίθηση και θα ενισχύσει σημαντικά την εικόνα μας στο εξωτερικό.

Στις αρχές του μήνα ολοκληρώθηκε η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι δέκα νέες χώρες που έγιναν μέλη της ευρωπαϊκής οικογένειας συνεισφέρουν στον πληθυσμό της κατά 20% και στην αγορά της κατά 5%. Η διεύρυνση δημιουργεί μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μαζί με την Ευρώπη, αλλάζει και ο υπόλοιπος κόσμος. Ένας νέος γίγας, η Κίνα, ξυπνάει στην Ασία, παρουσιάζοντας εντυπωσιακούς ρυθμούς ανάπτυξης. Η Ρωσία και άλλες αναδυόμενες οικονομίες μπαίνουν πια με αξιώσεις και δυναμισμό στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα, και

αλλάζουν τα δεδομένα. Η Αμερικανική οικονομία εξακολουθεί να παρουσιάζει ιδιαίτερο δυναμισμό, ενώ σημαντική είναι και η ανάκαμψη στην Ιαπωνία, μετά από πολλά χρόνια στασιμότητας.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι μεγάλες αλλαγές στο παγκόσμιο οικονομικό τοπίο εμπεριέχουν μεγάλες προκλήσεις, αλλά και κινδύνους για την πατρίδα μας. Απαιτούν μία νέα προσέγγιση στον τρόπο που αντιμετωπίζουμε τα πράγματα.

Η νέα κυβέρνηση, με Πρωθυπουργό τον Κώστα Καραμανλή, αναλαμβάνει το δύσκολο έργο να προετοιμάσει την Ελλάδα για τις νέες προκλήσεις που αντιμετωπίζει.

Έχουμε πλήρη συναίσθηση και των ευκαιριών και των δυσκολιών.

Αναλάβαμε με την πίστη ότι η ελληνική οικονομία και η κοινωνία έχουν μεγάλες αναξιοποίητες δυνατότητες.

Πιστεύουμε ότι στη χώρα υπάρχουν μεγάλα αναπτυξιακά αποθέματα και σημαντικά περιθώρια για την προώθηση μιας πιο ανταγωνιστικής και ισχυρής οικονομίας, ενός πιο αποτελεσματικού κράτους και μιας πιο δίκαιης κοινωνίας.

Για να υλοποιηθούν αυτές οι δυνατότητες χρειάζεται μια νέα οικονομική πολιτική. Μια πολιτική ριζοσπαστική, συνεπής και αξιόπιστη για την ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή.

Για να υλοποιηθούν αυτές οι δυνατότητες χρειάζεται να αναγνωρίσουμε τα λάθη του παρελθόντος και να αντιμετωπίσουμε τις συνέπειές τους. Χρειάζεται να εξαλείψουμε τις αιτίες που κατέστησαν την ελληνική οικονομία τη λιγότερο ανταγωνιστική οικονομία στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 15. Μια οικονομία με υψηλή ανεργία, υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα και χρέος, μεγάλες κοινωνικές και περιφερειακές ανισότητες.

Χρειάζεται όλοι να συστρατευθούμε σε μία νέα εθνική προσπάθεια.

Χρειάζεται αλλαγή πορείας.

Η κυβέρνηση αναλαμβάνει τον ηγετικό ρόλο που της εμπιστεύθηκε ο ελληνικός λαός σε αυτή την προσπάθεια.

Λέμε την αλήθεια στο ελληνικό λαό. Γιατί η αλλαγή πορείας απαιτεί να βαδίζουμε σε στέρεο έδαφος. Και το στέρεο έδαφος δεν μπορεί παρά να είναι η αλήθεια, ακόμη και αν δεν είναι ευχάριστη.

Είπαμε την αλήθεια για το δημοσιονομικό έλλειμμα και το χρέος. Το έλλειμμα και το χρέος ξέφυγαν πολύ από τους στόχους που είχαν τεθεί. Αυτό πιστοποιείται και από τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το δημοσιονομικό πρόβλημα που αναφύεται και πάλι πρέπει να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του, η οποία δεν είναι άλλη από την τεράστια σπατάλη που γίνεται στο δημόσιο.

Είπαμε την αλήθεια για την οικονομική ανάπτυξη. Η ανάπτυξη των τελευταίων χρόνων στηρίχθηκε στην επεκτατική δημοσιονομική πολιτική, την πολιτική εκείνη που δημιούργησε και το πρόβλημα με το έλλειμμα και το χρέος. Η ανάπτυξη δεν στηρίχθηκε στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στους εξωστρεφείς κλάδους της οικονομίας. Στηρίχθηκε στις δημόσιες δαπάνες για έργα που σχετιζόνταν με την ολυμπιακή προετοιμασία, στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης καθώς και στην μεγάλη αύξηση της στεγαστικής πίστης. Παράγοντες προσωρινούς, που δεν οδήγησαν ούτε στην επίλυση του προβλήματος της ανεργίας, ούτε στη διάχυση της ανάπτυξης στους υπόλοιπους κλάδους της οικονομίας ή στις περιφέρειες της χώρας.

Είπαμε την αλήθεια για τις διαρθρωτικές αλλαγές. Δεν υπήρξαν ουσιαστικές διαρθρωτικές αλλαγές που να προετοιμάζουν τη χώρα για τη νέα εποχή. Αντί για ουσιαστικές αποκρατικοποιήσεις, έγιναν εισπρακτικές μετοχοποιήσεις. Αντί για ουσιαστική απελευθέρωση των αγορών, υπήρξε προστασία των προνομίων των κρατικών μονοπωλίων. Αντί για εξυγίανση των προβληματικών δημοσίων επιχειρήσεων είχαμε επιδείνωση των προβλημάτων τους. Αντί για ένα μικρότερο και καλύτερο κράτος, φθάσαμε σε κρατικές δαπάνες που ξεπερνούν κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είμαστε αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα. Λέμε την αλήθεια και δεν συγκαλύπτουμε τα προβλήματα. Είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε διεξόδους στην έμφυτη επιχειρηματικότητα και δημιουργικότητα των Ελλήνων.

Είμαστε αποφασισμένοι να δημιουργήσουμε ένα νέο επιχειρηματικό και οικονομικό περιβάλλον που να βασίζεται σε καθαρούς κανόνες, στη φερεγγυότητα και την αξιοπιστία.

Επιζητούμε την κινητοποίηση όλων των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας για τη επιτυχία ενός ολοκληρωμένου και φιλόδοξου σχεδίου για μια ανταγωνιστική και δυναμική ελληνική οικονομία.

Επιδιώκουμε την ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας και την άρση των δημοσιονομικών ανισορροπιών που εντάθηκαν τα τελευταία χρόνια.

Η δημοσιονομική εξυγίανση είναι πολύ πιο αποτελεσματική όταν γίνεται στα πλαίσια μιας οικονομίας που αναπτύσσεται. Αυτή θα βασιστεί στον έλεγχο των καταναλωτικών δαπανών του κράτους, στην αποκατάσταση της διαφάνειας και τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος.

Ο κεντρικός μας στόχος είναι μία νέα αναπτυξιακή πορεία. Επιδιώκουμε την σταδιακή αύξηση των ρυθμών ανάπτυξης με μεταρρυθμίσεις και πολιτικές που θα ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας και το δυναμισμό των κλάδων στους οποίους έχουμε συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Στόχος η αξιοποίηση όλων των πηγών παραγωγής πλούτου. Του ανθρώπινου κεφαλαίου, που είναι ο μεγαλύτερος πλουτοπαραγωγικός μας πόρος. Των φυσικών μας πόρων και του περιβάλλοντος. Των επενδύσεων. Της επιχειρηματικότητας.

Για την επίτευξη των στόχων μας προωθούμε μια σημαντική φορολογική μεταρρύθμιση.

Στοχεύουμε σε ένα φορολογικό σύστημα που να χαρακτηρίζεται από σταθερότητα, απλότητα, διαφάνεια και φερεγγυότητα.

Κύρια επιδίωξή μας είναι να μειωθεί η αβεβαιότητα και τα αντικίνητρα που δημιουργεί το σημερινό προβληματικό σύστημα ελέγχων και να αποκτήσουμε απλές και διαφανείς διαδικασίες και να ελαφρύνουμε τις επιχειρήσεις από την τλαιπωρία της πολυνομίας. Κωδικοποιούμε τη φορολογική νομοθεσία και δίνουμε προτεραιότητα στα κίνητρα για την επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις. Μειώνουμε τους φορολογικούς συντελεστές για τα μη διανεμόμενα κέρδη των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. στο 25% και στο 20% για τα κέρδη των προσωπικών εταιριών.

Ενισχύουμε τα κίνητρα για επενδύσεις και αίρουμε τα αντικίνητρα που εμποδίζουν την ανάληψη νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

Προετοιμάζουμε ένα νέο αναπτυξιακό νόμο για την ενίσχυση της ελληνικής περιφέρειας, την ενθάρρυνση των επενδύσεων εντάσεως κεφαλαίου και την προώθηση της έρευνας και τεχνολογίας. Στο μεταξύ ισχύει ο υπάρχων αναπτυξιακός νόμος με εξαίρεση δύο διατάξεις που κρίθηκαν ότι προσκρούουν στο Κοινοτικό Δίκαιο.

Ενεργοποιήσαμε ήδη τους μηχανισμούς αξιοποίησης του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την Κοινωνία της Πληροφορίας.

Στον κόσμο που αλλάζει η Ελλάδα δεν μπορεί να ανταγωνίζεται μόνο με βάση το κόστος εργασίας. Χρειαζόμαστε μεγάλες επενδύσεις και την αξιοποίηση της τεχνολογίας. Χρειαζόμαστε μια επανάσταση παραγωγικότητας και ποιότητας που μόνο νέες μεγάλες επενδύσεις μπορούν να μας διασφαλίσουν.

Για τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος θα προχωρήσουμε σε απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης, στην αναμόρφωση του πτωχευτικού δικαίου, σε οργανωμένο χωροταξικό σχεδιασμό και στη δημιουργία σύγχρονων βιομηχανικών υποδομών. Ξεκαθαρίζουμε τους κανόνες του παιχνιδιού με την απελευθέρωση των αγορών, το δραστικό περιορισμό της γραφειοκρατίας και των πολύπλοκων διαδικασιών για την έναρξη λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Ενισχύουμε την εξωστρέφεια της οικονομίας μας. Ενεργοποιήσαμε άμεσα το Εθνικό Συμβούλιο Εξαγωγών με στόχο να ενισχύσουμε αποτελεσματικά την εξαγωγική προσπάθεια. Κατά την τελευταία οκταετία η συμβολή των εξαγωγών στην οικονομική ανάπτυξη υπήρξε ασήμαντη. Λιγότερο από το ένα δέκατο της ανάπτυξης οφειλόταν στις εξαγωγές. Τα στοιχεία για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων ήταν ακόμη πιο απογοητευτικά.

Ενοποιούμε τις προσπάθειες για προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό, ιδιαίτερα στις μεγάλες διεθνείς αγορές. Η προώθηση των εξαγωγών, η τουριστική προβολή της χώρας και η προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων απαιτούν κοινή προσπάθεια. Προωθούμε τη συνεργασία του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού και του Ελληνικού Κέντρου Επενδύσεων στη κοινή αυτή προσπάθεια. Προχωρούμε στη δημιουργία «Σπιτιών της Ελλάδας» στις μεγάλες αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις ΗΠΑ και στην Άπω Ανατολή.

Προχωρούμε με ένα νέο σχέδιο αποκρατικοποιήσεων σύμφωνα με τις δεσμεύσεις μας. Με διαφάνεια και σεβασμό στα συμφέροντα του κοινωνικού συνόλου και των εργαζομένων. Εγκαταλείπουμε τη στενή ταμειακή λογική και υιοθετούμε μεθόδους που θα συνδυάσουν τις αποκρατικοποιήσεις με τις επενδύσεις και την ανάπτυξη.

Θα είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στην επιλογή του χρόνου, της διαδικασίας και της μεθόδου αποκρατικοποίησης, ώστε να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη για την οικονομία και να αποφύγουμε ανεπιθύμητες παρενέργειες ή διαταραχές.

Δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στη ανάδειξη της αξίας των εταιριών του Δημοσίου πριν προχωρήσουμε στην αποκρατικοποίηση. Θα αξιοποιήσουμε όλες τις μεθόδους αποκρατικοποίησης, ανάλογα με την περίπτωση. Πλήρεις αποκρατικοποιήσεις, στρατηγικές συμμαχίες, μετοχοποιήσεις, συμβάσεις παραχώρησης, συνεργασίες δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, ιδιωτικές πρωτοβουλίες χρηματοδότησης υποδομών.

Η μείωση της επιχειρηματικής δράσης του κράτους, η ενίσχυση του ανταγωνισμού, η προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων και η καλύτερη αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του δημοσίου είναι οι κύριοι στόχοι του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων.

Η αποκρατικοποίηση δεν είναι βέβαια πανάκεια. Ιδιαίτερη σημασία έχει να αποκαταστήσουμε την αξιοπιστία του κράτους στη σχέση του με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.

Στόχος μας είναι να απλοποιήσουμε τις ατελείωτες διαδικασίες που οδηγούν στην κατασπατάληση των πόρων και που οδηγούν στο τέλμα και την υπανάπτυξη. Πρέπει και θα μειώσουμε τον αριθμό των συναλλαγών με τις δημόσιες υπηρεσίες. Σε σχέση με το μέσο όρο του ΟΟΣΑ, στην Ελλάδα απαιτούνται ως και οι διπλάσιες διαδικασίες για την έναρξη μιας επιχειρήσεως. Τα διπλάσια κεφάλαια. Και οι διπλάσιες εργάσιμες ημέρες.

Κάνουμε μια νέα αρχή στις σχέσεις του κράτους με τις επιχειρήσεις. Ρυθμίζουμε τα χρέη των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές τους και ενεργοποιούμε ένα νέο σύστημα προμηθειών. Συντομεύουμε τις διαδικασίες επιστροφής ΦΠΑ στις εξαγωγικές επιχειρήσεις και ρυθμίζουμε τα χρέη που έχουν συσσωρευθεί.

Γνωρίζουμε ότι τα προβλήματα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε είναι μεγάλα και σύνθετα. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας θα είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για τα χρόνια που έρχονται.

Τα βήματα μας θα είναι προσεκτικά αλλά αποφασιστικά. Δεν δικαιολογούνται ούτε καθυστερήσεις, ούτε υπερβολική βιασύνη.

Στη μεγάλη προσπάθεια που αναλαμβάνουμε θέλουμε τη συνεργασία όλων των κοινωνικών εταίρων και του επιχειρηματικού κόσμου ιδιαίτερα. Σας ζητούμε να ενεργοποιηθείτε και εσείς, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία τις προκλήσεις της νέας εποχής.

Ενεργοποιηθείτε ως επενδυτές. Γνωρίζετε τις αγορές, γνωρίζετε τις ευκαιρίες. Προχωρείστε σε επενδύσεις προς όφελος και των επιχειρήσεων σας και των εργαζομένων και της ίδιας της χώρας.

Ενεργοποιηθείτε ως πρεσβευτές της Ελλάδας. Η προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων είναι και δική σας υπόθεση. Χρησιμοποιείστε τις διεθνείς επαφές σας για να διαφημίσετε τη νέα Ελλάδα. Προχωρήστε σε συνεργασίες με διεθνείς επιχειρήσεις προκειμένου να διευκολύνετε την είσοδό τους στην ελληνική αγορά. Δώστε μεγαλύτερη έμφαση στην εξαγωγική σας προσπάθεια.

Ενεργοποιηθείτε ως σύμβουλοι της κυβέρνησης της χώρας σας. Θέλουμε να ξέρουμε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζετε. Θέλουμε να στηρίζουμε τις προσπάθειές σας, γιατί αυτές οδηγούν στη δημιουργία πλούτου, σε νέες θέσεις απασχόλησης, σε επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων. Από την πλευρά μας δεσμευόμαστε να υπάρχει πλήρης διαβούλευση με όλους τους κοινωνικούς εταίρους, ώστε να επιτυγχάνεται η μεγαλύτερη δυνατή συναίνεση.

Όλοι ξέρουμε ότι αν δουλέψουμε με πείσμα και επιμονή θα πετύχουμε. Θα αντιμετωπίσουμε το δημοσιονομικό πρόβλημα. Θα ανταποκριθούμε στην πρόκληση της ανταγωνιστικότητας. Θα δημιουργήσουμε τις συνθήκες για ταχύτερη, αυτοτροφοδοτούμενη και ισόρροπη ανάπτυξη προς όφελος όλων των Ελλήνων. Θα αξιοποιήσουμε τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις νέες ευκαιρίες που παρέχει η παγκόσμια οικονομία.

Ξέρουμε όλοι ότι με κοινή, έντονη και συντονισμένη προσπάθεια είμαστε σε θέση να βάλουμε την Ελλάδα στο δρόμο της προόδου, της ευημερίας και της ανάπτυξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.-